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vekeäMee SJeb DeeuesKeeW keâer JÙeeKÙee
(Map & Interpretation of Graphs)

efveoxMe : ØeMve (1-5) efoS ieS ceeveefÛe$e kesâ DeeOeej hej efvecveefueefKele
ØeMveeW kesâ Gòej oerefpeS-
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1. pewkeâye mheesšdme& meWšj kesâ efyebog G mes nceero mš^erš hej Ûeuevee ØeejbYe
keâjlee nw~ Jen hetJe& keâer Deesj Ûeuelee nw~ efheâj Jen yeeFË lejheâ efÉleerÙe
ceesÌ[ hej cegÌ[keâj Gòej keâer Deesj Ûeuelee nw~ hegve: Jen yeeFË lejheâ
cegÌ[keâj, ØeLece oeSb ceesÌ[ hej cegÌ[lee nw~ pewkeâye Deye efkeâme ceeie&
hej nw?

(a) keâe@cheueskeäme ceeie&
(b) iee[xve jes[
(c) Jeešj mš^erš
(d) [wce SJesvÙet

Gòej—(b)

mhe° nw efkeâ pewkeâye nceero mš^erš mes Ûeuekeâj Jeešj mš^erš efheâj hewoue
heLe hej hengbÛelee nw, efheâj henues oeSb ceesÌ[ hej cegÌ[keâj iee[&sve jes[
hej hengbÛelee nw~ Dele: Deble ceW pewkeâye iee[xve jes[ hej n w~

2. Ùeefo ceesnve keâej heeke&â kesâ efyebog A mes heefMÛece efoMee ceW Ûeueles ngS
efÉleerÙe yeeSb ceesÌ[ hej cegÌ[keâj efyebog G hej hengbÛelee nw, lees efJeuespe
ne@ue keâe efyebog 'F' efyebog 'G ' mes efkeâme efoMee ceW nw?
(a) oef#eCe-hetJe&
(b) Gòej-hetJe&
(c) Gòej-heefMÛece

(d) oef#eCe-heefMÛece
Gòej—(b)

 

he. het.

G.

o.

F

G

mhe° nw efkeâ, efJeuespe ne@ue keâe efyebog F efyebog G mes Gòej-hetJe& efoMee ceW
nw~

3. hee@ueer efyebog C hej KeÌ[er nw~ Jen heefMÛece efoMee ceW Ûeuevee ØeejbYe
keâjleer nw~ Jen jes[ kesâ Deble lekeâ peeleer nw, efheâj yeeFË lejheâ cegÌ[leer
nw, hegve: Deeies ØeLece yeeSb ceesÌ[ hej cegÌ[leer nw efheâj Deeves Jeeues ØeLece
oeSb ceesÌ[ hej cegÌ[leer nw~ hee@ueer Deye efkeâme ceeie& hej n w?
(a) nceero mš^erš (b) hehesš mš^erš
(c) [wce SJesvÙet (d) keâeueJeš& mš^erš

Gòej—(c)

mhe° nw efkeâ, hee@ueer Deble ceW ‘[wce SJesvÙet’ ceeie& hej n w~

4. Ùeefo Deehe efyebog 'G ' hej KeÌ[s nQ Deewj ÙeLeeMeerIeÇ efyebog 'E ' hej
hengbÛevee Ûeenles nQ, lees Deehekeâes meJe&ØeLece efkeâme efoMee ceW Ûeuevee
heÌ[s iee?

(a) Gòej (b) oef#eCe
(c) het Je& (d) heefMÛece

Gòej—(a)

mhe° nw efkeâ Deehe heefMÛece Deewj oef#eCe efoMee ceW pee veneR mekeâles~ hetJe&
keâe ceeie& DelÙeefOekeâ uebyee heÌ[siee~ Dele: efyebog G mes meJe&ØeLece Gòej
efoMee ceW Ûeuekeâj meyemes keâce meceÙe ceW efyebog 'E ' hej hengbÛee pee mekeâlee
nw~

5. pee@Ùe efyebog B hej KeÌ[e nw Jen efvecveefueefKele efveoxMeeW keâe DevegmejCe
keâjlee nw-
Jen oef#eCe keâer Deesj Ûeuelee nw Deewj ØeLece oeSb cegÌ[lee nw~ meerOes
Deeies yeÌ{les n gS ÛeewLes oeSb ceesÌ[ hej cegÌ[lee nw, Gòej keâer Deesj
yeÌ{keâj ØeLece yeeSb cegÌ[lee nw Deewj efheâj ØeLece oeSb~ Deye pee@Ùe kesâ
efvekeâšlece keâewve efyebog nw?
(a) efyebog A (b) efyebog C

(c) efyebog E (d) efyebog D

Gòej—(d)

mhe° nw efkeâ pee@Ùe Deble ceW efyebog D kesâ efvekeâšlece nesiee~
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efveoxMe : ØeMve (6-10) mš^erš hueeve keâes OÙeeve mes osKeW Deewj
efvecveefueefKele ØeMveeW kesâ Gòej oW- (veesš : cewhe hej leerj keâe efÛeÖ
efveefMÛele efoMee ceW ner ieceve heLe keâes efveoxefMele keâjlee nw)
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6. peÙe Deheves Iej mes Ûeuelee nw~ Gmekesâ Iej keâe cegKÙe ojJeepee
oef#eCe efoMee ceW nw~ Jen neshe mš^erš hej heefMÛece efoMee ceW Ûeuelee
nw, Jen oes yuee@keâ Ûeuekeâj Gòej keâer Deesj cegÌ[lee nw~ Jen ueieeleej
meerOes ceeie& kesâ Deble lekeâ Ûeuelee nw~ Deye Jen efkeâmekesâ efvekeâšlece nw?
(a) efLeSšj (b) leeueeye

(c) ieesuheâ keäueye (d) heye
Gòej—(d)

mhe° nw efkeâ peÙe, neshe mš^erš hej oes yuee@keâ Ûeuekeâj, Dehej mš^erš
hej Ûeueles ngS Deble ceW heye kesâ efvekeâšlece hengbÛelee nw~

7. Deefcele ieesuheâ keäueye mes efvekeâuekeâj šeshe mš^erš keâe DevegmejCe keâjlee
ngDee, mketâue hengbÛelee nw, efvecveefueefKele ceW mes keâewve Deefcele kesâ ceeie&
ceW veneR DeeÙee nesiee?
(a) peÙe neGme (b) jsmšesjWš
(c) efLeSšj (d) heeke&â

Gòej—(d)

mhe° nw efkeâ Ùeefo Deefcele šeshe mš^erš keâe DevegmejCe keâjlee nw, lees
Gmekesâ ceeie& ceW peÙe neGme, efLeSšj, efceÙee neGme leLee jsmšesjsbš
heÌ[siee~ Dele: Deefcele kesâ ceeie& ceW heeke&â veneR heÌ[siee~

8. Sv[er ieesuheâ keäueye kesâ efyebog O mes efvekeâuekeâj mketâue hengbÛelee nw~
mketâue hengbÛeves kesâ efueS Sv[er keâes meJe&ØeLece efkeâme efoMee ceW Ûeueves keâer
DeeJeMÙekeâlee nw?
(a) Gòej (b) oef#eCe

(c) het Je& (d) heefMÛece
Gòej—(b)

cewhe mes mhe° nw efkeâ Sv[er keâes mketâue hengbÛeves kesâ efueS ieesuheâ keäueye mes
oef#eCe efoMee ceW Ûeuevee nesiee~

9. efceÙee Deheves Iej mes efvekeâuekeâj efce[me& heâeru[ ceeie& hej Ûeueles ngS
yeeSb cegÌ[leer nw~ Deeies Ûeuekeâj henues ceesÌ[ hej oeSb cegÌ[leer nw, hegve:
leerve yeej oeSb cegÌ[leer nw~ Deye efceÙee efkeâme ceeie& hej nw?
(a) cesefjÙeeve mš^erš (b) neshe mš^erš
(c) yeQkeâ mš^erš (d) Fb[er mš^erš

Gòej—(a)

ØeMveevegmeej ceeie& keâe DevegmejCe keâjles ngS efceÙee Deble ceW cesefjÙeeve
mš^erš hej nesieer~

10. heeke&â kesâ M efyebog mes efvekeâuekeâj mewce keâes peÙe kesâ Iej Deeves kesâ efueS
meJe&ØeLece efkeâme efoMee ceW Ûeuevee nesiee?
(a) Gòej (b) oef#eCe
(c) het Je& (d) heefMÛece

Gòej—(c)

cewhe mes mhe° nw efkeâ mewce keâes peÙe kesâ Iej peeves kesâ efueS meJe&ØeLece hetJe&
efoMee ceW Ûeuevee nesiee~

efveoxMe : ØeMve (11-15) mš^erš hueeve keâes OÙeeve mes osKeW leLee
efvecveefueefKele ØeMveeW kesâ Gòej os~
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11. efce. efJeefukeâvmeve [she mš^erš ceW KeÌ[s nQ, Gvekesâ oeefnveer lejheâ
šeGve ne@ue nw~ Jen efkeâme efoMee ceW cegbn keâjkesâ KeÌ[s n Q?
(a) Gòej (b) oef#eCe
(c) het Je& (d) heefMÛece

Gòej—(b)

mhe° nw efkeâ peye efce. efJeefukeâvmeve kesâ oeefnveer lejheâ šeGve ne@ue nw~
lees efce. efJeefukeâvmeve keâe cegbn oef#eCe efoMee ceW nesiee~

12. keâefJelee cesve mš^erš hej efmLele Ûeewjens hej Gòej keâer lejheâ cegbn
keâjkesâ KeÌ[er nw~ cegbn keâer efoMee ceW Deeies yeÌ{les ngS Deeves Jeeues ceesÌ[eW
hej leerve yeej yeeSb cegÌ[leer nw~ Deye keâefJelee kesâ "erkeâ oeefnveer lejheâ
keâewve-meer Fceejle nw?
(a) Jesmš ceeue (b) ÛeÛe&
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(c) uespej meWšj (d) šeGve ne@ue
Gòej—(d)

mhe° nw efkeâ, keâefJelee kesâ oeefnveer lejheâ šeGve ne@ue nw~

13. censMe keâe keânvee nw efkeâ Gmekeâe DeeJeeme ve lees cesve mš^erš, ve lees
mvees mš^erš, ve lees ceeJesefjkeâ mš^erš, ve lees Deuyeveer mš^erš Deewj ve
ner Jesmš mš^erš hej heÌ[lee nw, lees Gmekeâe DeeJeeme efvecve ceW mes keâneb
nes mekeâlee nw?
(a) ÛeÛe& (b) Jesmš ceeue

(c) šeGve hueepee (d) šeGve neue
Gòej—(c)

mhe° nw efkeâ efoS ieS efJekeâuheeW ceW censMe keâe DeeJeeme šeGve hueepee ceW
nes mekeâlee nw?

14. Ùeeketâye keâes efyebog M mes efvekeâuekeâj Deuyeveer mš^erš hej hengbÛeves kesâ
efueS vÙetvelece efkeâleveer yeej cegÌ[vee DeeJeMÙekeâ nw?

(a) oes (b) lee rve
(c) Ûeej (d) hee bÛe

Gòej—(a)

mhe° nw efkeâ Ùeeketâye keâes Deuyeveer mš^erš hej hengbÛeves kesâ efueS vÙetvelece
oes yeej cegÌ[vee DeeJeMÙekeâ nw~

15. jepet P efyebog mes efvekeâuekeâj heefMÛece keâer Deesj Ûeuelee nw~ Deeves Jeeues
otmejs Ûeewjens hej oeefnveer lejheâ cegÌ[lee nw~ Deye Jen efkeâme ceeie& hej
efmLele nw?

(a) veeFš mš^erš
(b) ÛeÛe& mš^erš
(c) ceeJesefjkeâ mš^erš
(d) keâesš& mš^erš

Gòej—(a)

mhe° nw efkeâ, jepet Deble ceW veeFš mš^erš hej nesiee~

efveoxMe : ØeMve (16-20)  efoS ieS ceeveefÛe$e kesâ DeeOeej hej
efvecveefueefKele ØeMveeW kesâ Gòej oerefpeS-
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16. censMe mketâue kesâ efyebog C mes efvekeâuekeâj yeQkeâ kesâ efyebog H lekeâ peeves kesâ
efueS vÙetvelece efkeâleves ceeieeX keâe DevegmejCe keâjsiee?
(a) Skeâ (b) oes
(c) lee rve (d) Ûeej

Gòej—(a)

mhe° nw efkeâ censMe yeQkeâ hengbÛeves kesâ efueS efmehe&â Skeâ ceeie& ‘ke=â<Cee ceeie&’
keâe DevegmejCe keâj mekeâlee nw~

17. jece, cebefoj kesâ D efyebog mes efvekeâuekeâj hetJe& keâer Deesj peelee nw, Deeves
Jeeues ceesÌ[ hej oeefnves cegÌ[lee nw~ LeesÌ[er otjer Ûeueves kesâ yeeo
efJehejerle efoMee ceW cegÌ[lee nw~ hegve: Ûeewjens mes oeefnves cegÌ[keâj ceeie&
kesâ Deble lekeâ peelee nw~ Jen efkeâme ceeie& hej nw?
(a) Jeešj ceeie& (b) Deveghece ceeie&
(c) ke=â<Cee ceeie& (d) cebefoj ceeie&

Gòej—(a)

jece efHebkeâ ceeie& neskeâj oeefnves Deveghece ceeie& hej cegÌ[lee nw~ efheâj
Ûeueves keâer efoMee kesâ efJehejerle cegÌ[keâj Jen Deble ceW oeefnves cegÌ[keâj
Jeešj ceeie& hej hengbÛelee nw~

18. Ùeefo ke=â<Cee ceeie&, Jeešj ceeie& Deewj Deveghece ceeie& yebo keâj efoÙee
peeS, lees keâesF& JÙeefòeâ yeQkeâ mes cebefoj efkeâleves ceeieeX keâe DevegmejCe
keâj hengbÛe mekeâlee nw?
(a) oes ceeie& (b) leerve ceeie&
(c) Ûeej ceeie& (d) FveceW mes keâesF& veneR

Gòej—(d)

mhe° nw efkeâ JÙeefòeâ yeQkeâ mes cebefoj veneR pee mekesâiee~

19. keâesF& JÙeefòeâ leeueeye ceW mveeve keâjkesâ cebefoj kesâ D efyebog lekeâ peevee
Ûeenlee nw, lees Gmes vÙetvelece otjer leÙe keâjves kesâ efueS efkeâme ceeie&
keâe DevegmejCe DeJeMÙe keâjvee ÛeeefnS?

(a) ke=â<Cee ceeie& (b) eEhekeâ ceeie&
(c) cebefoj ceeie& (d) je@yeš& mš^erš

Gòej—(c)

Ùeefo JÙeefòeâ ke=â<Cee ceeie&, cebefoj ceeie& Ùee je@yeš& mš^erš keâe DevegmejCe
keâjlee nw, lees Gmes DeefOekeâ otjer leÙe keâjveer nesieer Deewj Fve ceeieeX keâe
DevegmejCe veneR efkeâÙee peeS, lees Yeer JÙeefòeâ Éeje cebefoj kesâ D efyebog
lekeâ eEhekeâ ceeie& Éeje hengbÛee pee mekeâlee nw~ pees efkeâ vÙetvelece otjer keâe
ceeie& nesiee~

20. Ùeefo jcesMe B efyebog mes efvekeâuekeâj, Jeešj ceeie& hej oeefnves cegÌ[keâj
ke=â<Cee ceeie& nesles ngS mketâue peelee nw, lees Gmes meJe&ØeLece efkeâme
efoMee ceW ØemLeeve keâjvee ÛeeefnS?
(a) Gòej (b) oef#eCe
(c) het Je& (d) heefMÛece

Gòej—(c)

mhe° nw efkeâ, jcesMe keâes hetJe& efoMee ceW ØemLeeve keâjvee ÛeeefnS~
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efveoxMe- (ØeMve 21-24): veerÛes efoS ieS jsKee efÛe$e ceW Skeâ kebâheveer kesâ 6

Je<e& kesâ jepemJe (keâjesÌ[ ®. ceW) keâes oMee&Ùee ieÙee nw~
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21. efoS ieS 6 Je<eeX kesâ efueS Deewmele jepemJe (keâjesÌ[ ®. cebs) keäÙee nw?

(a) 423.31 (b) 492.21

(c) 468.33 (d) 462.22

Gòej—(c)

kebâheveer kesâ 6 Je<eeX keâe kegâue jepemJe
= 500 + 280 + 470  + 650 +400 + 510

= 2810 keâjesÌ[

kebâheveer kesâ 6 Je<eeX keâe Deewmele = 
2810

468.33
6

  keâjesÌ[ ®.

22. Je<e& 2011 mes Je<e& 2012 ceW jepemJe efkeâleves ØeefleMele mes keâce n gDee
nw?
(a) 18 (b) 44
(c) 22 (d) 36

Gòej—(b)

Je<e& 2011 keâe jepemJe = 500 keâjesÌ[
Je<e& 2012 keâe jepemJe = 280 keâjesÌ[

Je<e& 2011 mes Je<e& 2012 ceW jepemJe ceW % keâceer = 
500 280

500


×100

                              = 
220

100 44%
500

 

23. Je<e& 2015 ceW jepemJe, Je<e& 2014 kesâ jepemJe keâe efkeâlevee ØeefleMele
nw?
(a) 61.53 (b) 62.5
(c) 38.46 (d) 55.14

Gòej—(a)

kebâheveer keâe Je<e& 2015 keâe jepemJe = 400 keâjesÌ[
kebâheveer keâe Je<e& 2014 keâe jepemJe = 650 keâjesÌ[
ceevee 2015 ceW Øeehle jepemJe, Je<e& 2014 kesâ jepemJe keâe x ØeefleMele
nw~
ØeMveev egmeej

650 × 
100

x
= 400

    x = 
400 100

650


61.53%

24. Je<e& 2013, 2014 leLee 2015 keâe kegâue jepemJe, efoS ieS 6 Je<eeX
kesâ kegâue jepemJe keâe efkeâlevee ØeefleMele nw?
(a) 47.34 (b) 59.61
(c) 49.33 (d) 54.09

Gòej—(d)

kebâheveer keâe 6 Je<eeX keâe kegâue jepemJe = 500 + 280 + 470

         + 650 + 400 + 510 = 2810 keâjesÌ[
kebâheveer keâe Je<e& 2013, 2014 leLee 2015 jepemJe = 470 + 650 +

  400 = 1520 keâjesÌ[
ceevee Je<e& 2013, 2014 leLee 2015 keâe kegâue jepemJe, efoS ieS 6
Je<eeX kesâ kegâue jepemJe keâe x% nw~
ØeMveev egmeej

2810 × 
100

x
 = 1520

                   x = 
1520 100

2810


 54.09%

efveoxMe- (ØeMve 25-28): ueeFve «eeHeâ 2011 mes 2016 lekeâ Skeâ efveefMÛele
keâeseEÛeie meWšj ceW oeefKeues keâer mebKÙee keâe efjkeâe@[& efoKeelee nw~ Fme DeejsKe
keâe DeOÙeÙeve keâj W Deewj efvecveefueefKele ØeMveeW keâe Gòej oW~
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25. efkeâleves Je<eeX ceW efheÚues Je<e& keâer leguevee ceW oeefKeueeW keâer mebKÙee
DeefOekeâ Leer?

(a) 2 (b) 3

(c) 1 (d) 4

Gòej—(b)

GheÙeg&òeâ «eeHeâ mes mhe° nw efkeâ Je<e& 2012 ceW oeefKeues keâer mebKÙee 100

mes 150 ngF & DeLee&le efheÚues Je<e& keâer leguevee ceW yeÌ{er~ Fmeer Øekeâej Je<e&

2013 mes Je<e& 2014 leLee Je<e& 2014 mes Je<e& 2015 ceW Yeer oeefKeues keâer
mebKÙee efheÚues Je<e& keâer leguevee ceW yeÌ{er~

Dele: kegâue Je<eeX keâer mebKÙee (2011-12, 2013-14, 2014-15) 3 Leer~

26. Je<e& 2016 keâes ÚesÌ[keâj, Je<e& 2011 kesâ DeejbYe kesâ yeeo mes efkeâleves

Úe$eeW ves keâeseEÛeie meWšj ceW oeefKeuee efueÙee?
(a) 1300 (b) 1200
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(c) 900 (d) 1000

Gòej—(d)

Je<e& 2011 ceW keâeseEÛeie ceW oeefKeuee uesves Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee = 100

Je<e& 2012 ceW keâeseEÛeie ceW oeefKeuee uesves Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee = 150

Je<e& 2013 ceW keâeseEÛeie ceW oeefKeuee uesves Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee = 150

Je<e& 2014 ceW keâeseEÛeie ceW oeefKeuee uesves Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee = 250

Je<e& 2015 ceW keâeseEÛeie ceW oeefKeuee uesves Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee = 350

kegâue Úe$eeW keâer mebKÙee = 100 + 150 + 150 + 250 + 350

                               = 1000

27. efheÚues Je<e& keâer leguevee ceW Je<e& 2014 ceW oeefKeueeW ceW _____

ØeefleMele keâer Je=efæ ngF &~
(a) 50 (b) 100

(c) 40 (d) 66.67

Gòej—(d)

Je<e& 2013 ceW Úe$eeW kesâ oeefKeuee uesves keâer mebKÙee = 150

Je<e& 2014 ceW Úe$eeW kesâ oeefKeuee uesves keâer mebKÙee = 250

 Je=efæ = 250 – 150 = 100

 ØeefleMele Je=efæ = 100
J e e= fæ

h e tJ e  & k e â e  r m e Kb Ù e e

=
100

100
150

  66.67%

28. Ùeefo keâeseEÛeie meWšj keâe Megukeâ ØeLece 3 Je<eeX kesâ efueS 10000 ®.
Deewj Deeies kesâ leerve Je<eeX kesâ efueS 12000 ®. nes, lees efheÚues 6 Je<eeX
ceW keâeseEÛeie meWšj Éeje Skeâ$e keâer ieF& kegâue Megukeâ (keâjesÌ[ ®. ceW)
efkeâleveer Leer?
(a) 1.48 (b) 1.38

(c) 1.28 (d) 1.18

Gòej—(a)

ØeLece leerve Je<eeX (2011, 2012 leLee 2013) ceW keâeseEÛeie ceW oeefKeuee
uesves Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee = 100 + 150 + 150

                                      = 400

 1 Úe$e keâe Megukeâ = 10,000 ®.
 400 Úe$eeW keâe Megukeâ = 40,00,000

                                      = 40  ueeKe
Deeies kesâ leerve Je<eeX (2014, 2015 leLee 2016) ceW oeefKeuee uesves Jeeues
Úe$eeW keâer mebKÙee = 250 + 350 + 300

                        = 900

 Deieues leerve Je<eeX ceW 1 Úe$e keâe Megukeâ = 12,000 ®.
 900 Úe$eeW keâe Megukeâ = 900 × 12000

                                      = 108 ueeKe
 Skeâ$e keâer ieF& kegâue Megukeâ = 40 ueeKe + 108 ueeKe

= 148 ueeKe
                                             =1.48 keâjesÌ[

efveoxMe- (ØeMve 29-32):veerÛes efoS ieS jsKee efÛe$e ceW Skeâ ogkeâeveoej kesâ 6

ueieeleej Je<eeX kesâ ueeYe keâes oMee&Ùee ieÙee nw~ ueeYe % = (jepemJe/JÙeÙe) × 100
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29. Ùeefo Je<e& Y2 keâe JÙeÙe 40000 ®. nw, lees Gme Je<e& keâe jepemJe
(®. ceW) keäÙee nw?
(a) 50000 (b) 35000

(c) 30000 (d) 46000

Gòej—(a)

   Y2 keâe JÙeÙe = 40000 ®.

   Y2 keâe jepemJe = 40000 × 
125

50000
100

  ®.

(Y2 keâe ueeYe 25% nw FmeefueS jepemJe, JÙeÙe keâe 125% nesiee)

30. Ùeefo Je<e& Y5 keâe jepemJe 96000 ®. nw, lees Gme Je<e& keâe JÙeÙe
(®. cebs) keäÙee nw?
(a) 66000 (b) 80000

(c) 84000 (d) 74000

Gòej—(b)

   Y5 keâe jepemJe = 96000 ®. nw, pees JÙeÙe keâe 120% nw
keäÙeeWefkeâ ueeYe 20% nw~

 JÙeÙe keâe 120% = 96000

 JÙeÙe = 96000 × 
100

80000
120

 ®.

31. Y1 leLee Y4 keâe JÙeÙe ›eâceMe: 40000 ®. leLee 60000 ®. nw~
Y1 leLee Y4 keâe kegâue ueeYe (®. ceW) keäÙee nw?
(a) 16800 (b) 13400

(c) 15200 (d) 19500

Gòej—(c)

Y1 leLee Y4 keâe JÙeÙe ›eâceMe: 40000 ®. leLee 60000 ®. nw~

 Y1 keâe ueeYe = JÙeÙe keâe 20%

                   = 40000 × 
20

8000
100

  ®.

leLee Y4 keâe ueeYe = JÙeÙe keâe 12%

                   = 60000 × 
12

100
 = 7200 ®.

 Y1 leLee Y4 keâe kegâue ueeYe = 8000 + 7200

                                                 = 15200 ®.
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32. Y3 leLee Y6 keâe JÙeÙe ›eâceMe: 100000 ®. leLee 200000 ®.
nw~ Fve 2 Je<eeX keâe Deewmeleve jepemJe (®. ceW) keäÙee nw?
(a) 148000 (b) 156000

(c) 152000 (d) 173000

Gòej—(d)

          Y3 keâe jepemJe = JÙeÙe × 
(100 )

100

 u e e Y e

                        = 100000 × 
100 10

100

 
  

          = 1000 × 110  110000  ®.

Y6 keâe jepemJe = 200000 × 
(100 18)

100



         = 2000 × 118   236000 ®.

 Y3 leLee Y6 keâe Deewmele jepemJe = 
110000 236000

2



                       = 
346000

173000
2

 ®.

efveoxMe- (ØeMve 33-36): veerÛes efoS ieS jsKee efÛe$e cebs efouueer leLee cebgyeF&
ceW FbpeerefveÙeefjbie efJeMJeefJeÅeeueÙeeW keâer mebKÙee keâes oMee&Ùee ieÙee nw~
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   0

Year/ Je<e&
2000   2001   2002   2003   2004

150 170 180 192 193

6050 62 65 70

/efouuee r               /cegbyeF&Delhi Mumbai 

33. Je<e& 2000 ceW, efouueer kesâ FbpeerefveÙeefjbie efJeMJeefJeÅeeueÙeeW keâer mebKÙee
cebgyeF & kesâ FbpeerefveÙeefjbie e fJeMJeefJeÅeeu eÙeeW keâer m ebKÙee mes efkeâlevee
ØeefleMele DeefOekeâ nw?
(a) 300 (b) 200

(c) 100 (d) 66

Gòej—(b)

Je<e& 2000 ceW efouueer kesâ efJeMJeefJeÅeeueÙeeW keâer mebKÙee =150

Je<e& 2000 ceW cegbyeF& kesâ efJeMJeefJeÅeeueÙeeW keâer mebKÙee = 50

 DeYeer° ØeefleMele = 
150 50

50


 × 100

                              = 
100

50
× 100 200%

34. Je<e& 2000 mes Je<e& 2004 lekeâ cegbyeF& kesâ FbpeerefveÙeefjbie efJeMJeefJeÅeeueÙeeW
keâer kegâue mebKÙee efkeâleveer nw?
(a) 311 (b) 319

(c) 288 (d) 307

Gòej—(d)

Je<e& 2000 mes Je<e& 2004 lekeâ cegbyeF& kesâ FbpeerefveÙeefjbie efJeMJeefJeÅeeueÙeeW
keâer kegâue mebKÙee

= 50 + 60  + 62  + 65  + 70  307

35. efoS ieS 5 Je<eeX kesâ efueS efouueer ceW F bpeerefveÙeefjbie efJeMJeefJeÅeeueÙeeW
keâer Deewmele mebKÙee keäÙee nw?
(a) 173 (b) 178

(c) 177 (d) 181

Gòej—(c)

efoS ieS 5 Je<eeX kesâ efueS efouueer ceW FbpeerefveÙeefjbie efJeMJeefJeÅeeueÙeeW keâer
mebKÙee keâe Deewmele

           = 
150 170 180 192 193

5

   

                   = 
885

177
5



36. efouueer ceW, Je<e& 2002 ceW FbpeerefveÙeefjbie efJeMJeefJeÅeeueÙeeW keâer mebKÙee
Je<e& 2000 ceW F bpeerefveÙeefjbie efJeMJeefJeÅeeueÙeeW keâer mebKÙee keâe efkeâlevee
ØeefleMele nw?
(a) 120 (b) 130

(c) 125 (d) 150

Gòej—(a)

efouueer ceW Je<e& 2002 ceW FbpeerefveÙeefjbie efJeMJeefJeÅeeueÙeeW keâer mebKÙee =

180

efouueer ceW Je<e& 2000 ceW FbpeerefveÙeefjbie efJeMJeefJeÅeeueÙeeW keâer mebKÙee
   = 150

 DeYeer° ØeefleMele = 
180

100
150



                 = 
6

100 % 120%
5

 
   

efveoxMe- (ØeMve 37-40): veerÛes efoS ieS jsKeeefÛe$e ceW heQšeW leLee keâceer]peesb
keâer heebÛe cenerveeW keâer efye›eâer ('00 ceW) keâes oMee&Ùee ieÙee nw~
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37. peveJejer leLee DeØewue cenerves ceW ngF & keâceer]peeW keâer efye›eâer ceW efkeâlevee
Deblej nw?
(a) 1700 (b) 1500
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(c) 2000 (d) 2200

Gòej—(b)

peveJejer ceen ceW keâceerpeeW keâer efye›eâer = 7000

DeØewue ceen ceW keâceerpeesb keâer efye›eâer = 5500

 efye›eâer ceW DeYeer° Deblej = 7000 – 5500

                                        =1500

38. peveJejer mes heâjJejer ceW heQšeW keâer efye›eâer ceW efkeâleves ØeefleMele keâer
yeÌ{esòejer ngF & nw?
(a) 25 (b) 20
(c) 10 (d) 28

Gòej—(a)

peveJejer ceen ceW ngF & heQšeW keâer efye›eâer = 4000

heâjJejer ceen ceW ngF & heQšeW keâer efye›eâer = 5000

 DeYeer° ØeefleMele yeÌ{esòejer = 
5000 4000

100%
4000




                = 
1000

4000
 × 100% 25%

39. ceeÛe& ceW heQšeW keâer efye›eâer keâceer]peeW keâer efye›eâer keâe efkeâlevee ØeefleMele nw?
(a) 83.33 (b) 54.54
(c) 125 (d) 183.33

Gòej—(d)

ceeÛe& ceen ceW heQšeW keâer efye›eâer = 5500

ceeÛe& ceen ceW keâceerpe keâer efye›eâer = 3000

ceevee keâceerpe keâer efye›eâer keâe x% = heQš keâer efye›eâer

             3000 × 
100

x
 = 5500

                          x = 
5500 100

3000


 183.33%

40. heebÛe cenerveeW kesâ efueS keâceer]peeW keâer efye›eâer heebÛe cenerveeW kesâ efueS heQšeW
keâer efye›eâer mes efkeâleves ØeefleMele DeefOekeâ n w?
(a) 30.84 (b) 38.46

(c) 44.61 (d) 49.94

Gòej—(c)

heebÛe cenerveeW kesâ efueS keâceerpeeW keâer efye›eâer
= (70 + 75  + 30  + 55  + 65)

= 295

heebÛe cenerveeW kesâ efueS heQš keâer efye›eâer = (40 + 50  + 55 + 25+ 34)

    = 204

DeYeer° ØeefleMele DeefOekeâlee = 
295 204

204


× 100%

  = 
91

204
× 100%  44.61%

efveoxMe–(ØeMve 41-44) : Ùen j sKee «eeHeâ Skeâ efJeefMe„ kebâheveer Éeje efkeâS
ieS cegveeHesâ keâes oMee&lee nw~ Fme DeejsKe keâe DeOÙeÙeve keâj W Deewj efvecveefueefKele
ØeMveeW kesâ Gòej oW~
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41. efheÚues Je<e& kesâ cegkeâeyeues ceW efkeâme Je<e& cegveeHeâe DeefOekeâ n gDee Lee?
(a) 2013 (b) 2012

(c) 2014 (d) 2016
Gòej–(a)

efoS ieS j sKee «eeHeâ mes mhe„ nw
efheÚues Je<e& kesâ cegkeâeyeues Je<e& 2013 ceW cegveeHeâe = 100 – 15

 = 85 (ueeKe ®.)
efheÚues Je<e& kesâ cegkeâeyeues Je<e& 2013 ceW cegveeHeâe = 15 – 95

= – 80 (ueeKe ®.)
($e+Ceelcekeâ efÛeÖ keâe DeLe& nw cegveeHeâe ceW keâceer ngF& nw)
efheÚues Je<e& kesâ cegkeâeyeues Je<e& 2015 ceW cegveeHeâe

= 90 – 65  25 (ueeKe ®.)
efheÚues Je<e& kesâ cegkeâeyeues Je<e& 2016 ceW cegveeHeâe

= 90 – 10  80 (ueeKe ®.)
Dele: efheÚues Je<e& kesâ cegkeâeyeues Je<e& 2013 ceW meyemes DeefOekeâ cegveeHeâe ngDee nw~

42. Je<e& 2014 Deewj 2013 kesâ yeerÛe ngS cegveeHesâ (ueeKe ®heÙes) ceW
efkeâlevee Deblej Lee?
(a) 30 (b) 25

  (c) 40 (d) 35

Gòej–(d)

Je<e& 2014 Deewj 2013 kesâ yeerÛe ngS cegveeHesâ keâe Deblej = 100 – 65

= 35 (ueeKe ®.)

43. 2016 keâer leguevee ceW 2012 ceW n gDee cegveeHeâe______mes DeefOekeâ
Lee~
(a) 16 .70% (b) 5%

(c) 50% (d) 33.30%
Gòej–(c)
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Je<e& 2016 ceW cegveeHeâe = 10 (ueeKe ®.)
Je<e& 2012 ceW cegveeHeâe = 15 (ueeKe ®.)

 Je<e& 2012 ceW DeefOekeâ cegveeHeâe = 15 – 10  5 ueeKe ®.

 % DeefOekeâ =
5

×100 50%
10



44. efheÚues Ûeej Je<eeX ceW kebâheveer keâes kegâue efkeâlevee cegveeHeâe (ueeKe ®heÙes
ceW) ngDee Lee?
(a) 250 (b)  245

(c) 255 (d)  240

Gòej–(c)

efheÚues Ûeej Je<eeX ceW kebâheveer keâe kegâue cegveeHeâe = Je<e& 2014, 2015,

2016 SJeb 2017 keâe kegâue cegveeHeâe
= (65 + 90  + 10  + 90) ueeKe  255 ueeKe ®.

efveoxMe- (ØeMve 45-58): veerÛes efoS ieS j sKee efÛe$e ceW 7 osMeeW kesâ ÛeeÙe kesâ
Øeefle SkeâÌ[ Glheeove (efceefueÙeve šve ceW) keâes oMee&Ùee ieÙee nw?
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45. Fve 7 osMeeW keâer Deewmele Øeefle SkeâÌ[ Glheeove (efceefueÙeve šve)

efkeâleveer nw?

(a) 163.14 (b) 184.28

(c) 146.78 (d) 198.26

Gòej–(b)

7 osMeeW keâe Deewmele Øeefle SkeâÌ[ Glheeove

=
300 + 250 + 162 + 272 + 82 + 104 + 120

7

=
1290

184.28
7



46. meyemes DeefOekeâ Glheeove Jeeues 3 osMeeW kesâ Deewmele Øeefle SkeâÌ[
Glheeove leLee meyemes keâce 3 osMeeW kesâ Deewmele Øeefle SkeâÌ[ Glheeove
keâe Devegheele ›eâceMe: keäÙee nesiee?
(a) 148 : 65 (b) 201 : 149

(c) 89  : 69 (d) 137 : 51

Gòej–(d)

meyemes DeefOekeâ Glheeove Jeeues 3 osMe leLee meyemes keâce Glheeove Jeeues 3

osMeeW kesâ Deewmele Øeefle SkeâÌ[ Glheeove keâe Devegceeve =
(300 + 250 + 272) : (120 + 104 + 82)

= 822 : 306  137 : 51

47. Yeejle leLee Ûeerve keâe kegâue Øeefle SkeâÌ[ Glheeove yeekeâer osMeeW kesâ
kegâue Øeefle SkeâÌ[ Glheeove keâe efkeâlevee ØeefleMele nw?
(a) 44.34 (b) 56.68

(c) 83.24 (d) 79.66

Gòej–(d)

Yeejle leLee Ûeerve keâe kegâue Øeefle SkeâÌ[ Glheeove = 300 + 272  572

yeekeâer osMeeW keâe kegâue Øeefle SkeâÌ[ Glheeove = 250 + 162 + 82  + 104 + 120

= 718

DeYeer„ ØeefleMele =
572 ×100

718
 79 .66

48. meYeer osMeeW keâes Øeefle SkeâÌ[ Glheeove kesâ Deejesner ›eâce ceW JÙeJeefmLele
efkeâÙee ieÙee nw~ Ùeefo Debeflece 2 osMe Deheves Øeefle SkeâÌ[ Glheeove keâes
20% mes yeÌ{eles nQ leLee yeekeâer meYeer osMe Deheves Øeefle SkeâÌ[
Glheeove keâes 10% mes yeÌ{eles nQ, lees Øeefle SkeâÌ[ Glheeove keâe veÙee
Deewmele (efceefueÙeve šve ceW) keäÙee nw?
(a) 205.37 (b) 210.82

(c) 201.19 (d) 199.26

Gòej–(a)

LeeF&ueQ[ osMe keâe Glheeove =
120

104× = 124.8
100

eEmeieehegj osMe keâe Glheeove =
110

120× =132
100

Yeejle osMe keâe Glheeove =
110

300× = 330
100

ßeeruebkeâe osMe keâe Glheeove =
110

250× = 275
100

Yetševe osMe keâe Glheeove =
110

162 × = 178.2
100

Ûeerve osMe keâe Glheeove =
110

272× = 299.2
100

vesheeue osMe keâe Glheeove =
120

82× =98.40
100

 Øeefle SkeâÌ[ Glheeove keâe veÙee Deewmele

124.8 + 132 + 330 + 275 +178.2 + 299.2 + 98.40
=

7
1437.6

= 205.37
7



Dele: efJekeâuhe (a) mener Gòej nw~
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efveoxMe- (ØeMve 49-52) : veerÛes efoS ieS jsKee efÛe$e ceW oes yeeFkeâ
efJeefvecee&Ce kebâheefveÙeeW kesâ 6 Je<eeX keâer DeJeefOe ceW ngS Glheeove leLee efye›eâer kesâ
Devegheele keâes oMee&Ùee ieÙee nw~
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ceeve ueerefpeS Ùeefo efkeâmeer Je<e& efye›eâer, Glheeove mes DeefOekeâ n w, lees Ssmeer
heefjefmLeefleÙeeW kesâ efueS oesveeW kebâheefveÙeeW kesâ heeme heÙee&hle Yeb[ej nQ~

49. Ùeefo kebâheveer 1 Je<e& 2015 ceW 50000 FkeâeF& keâer efye›eâer keâjleer nw, lees
Je<e& 2015 ceW Gmekeâe Glheeove (FkeâeF& ceW) keäÙee nesiee?
(a) 38460 (b) 45000

(c) 52000 (d) 65000

Gòej–(d)

kebâheveer 1 Éeje 2015 ceW Glheeove leLee efye›eâer keâe Devegheele = 1.3

 =1.3
r

G l h e e o v e
e fy e õ e â e

Glheeove = 1.3 × 50000

 Glheeove = 65000

50. kebâheveer 2 keâe Je<e& 2012 keâe Glheeove 30000 nw~ Ùeefo Je<e& 2012

Deewj 2013 ceW kebâheveer 2 keâer efye›eâer yejeyej nw, lees Je<e& 2013 ceW
Fmekeâe Glheeove (FkeâeF& ceW) efkeâlevee Lee?
(a) 100000 (b) 16000

(c) 30000 (d) 20000

Gòej–(b)

        kebâheveer 2 keâe Je<e& 2012 ceW efye›eâer =
0.75

G l h e e o v e

=
30000

.75

= 40000

 Je<e& 2013 ceW kebâheveer 2 keâe Glheeove = 0.4 × efye›eâer

= 0.4 × 40000

= 16000

51. kebâheveer 1 keâe Je<e& 2014 keâe Glheeove 18000 nw leLee kebâheveer 2 keâer
Je<e& 2012 ceW efye›eâer 15000 nw~ Je<e& 2014 ceW kebâheveer 1 leLee Je<e&
2012 ceW kebâheveer 2 keâer efye›eâer leLee Glheeove kesâ Deblej keâe Devegheele
keäÙee nw?
(a) 8 : 15 (b) 7 : 16

(c) 9 : 11 (d) 3 : 8

Gòej–(a)

        Je<e& 2014 ceW kebâheveer 1 keâer efye›eâer =
0.9

G l h e e o v e

=
18000

0.9

= 20000

Je<e& 2012 ceW kebâheveer 2 keâe Glheeove = efye›eâer × 0.75

= 15000 × 0.75

= 11250

Je<e& 2012 ceW kebâheveer 2 (Glheeove leLee efye›eâer) Deblej = 3750

Je<e& 2014 ceW kebâheveer 1 (Glheeove leLee efye›eâer) Deblej = 2000

 DeYeer„ Devegheele =
2000 200 8

=
3750 375 15



52. kebâheveer 1 ves 2011 mes 2016 lekeâ ØelÙeskeâ Je<e& 20000 yeeFkeâ yesÛeer
leLee kebâheveer 2 ves 2011 mes 2016 lekeâ ØelÙeskeâ Je<e& 10000 yeeFkeâ
yesÛeer~ kebâheveer 1 leLee kebâheveer 2 kesâ Deewmele Jeeef<e&keâ Glheeove ceW
efkeâlevee Deblej (FkeâeF& ceW) nw?

(a) 6733.33 (b) 7500

(c) 8666.66 (d) 9333.33

Gòej–(d)

kebâheveer 1 keâe Je<e& 2011 mes 2016 lekeâ kegâue Glheeove
= 20000 × (0.6 + 0.9 + 0.7 + 0.9 + 1.3 + 1.3)

= 20000 × 5.7 = 114000

 Deewmele Glheeove =
11400

19000
6



Fmeer Øekeâej kebâheveer 2 keâe Je<e& 2011 mes 2016 lekeâ kegâue Deewmele Glheeove

=
10000

×(0.8 +.75 + 0.4 +1.3 +1.45 +1.1)
6

=
10000

×5.8
6

=
58000

9666.66
6



 DeYeer„ Deblej = 19000 – 9666.66

= 9333.33

efveoxMe—Skeâ keâej Ûeeuekeâ Deewj Skeâ mketâšj Ûeeuekeâ ves 120 efkeâceer. keâer
Ùee$ee Skeâ mLeeve mes DeejbYe keâjkesâ Skeâ meceeve meceÙe ceW hetjer keâj ueer~ efoS ieS
uesKeeefÛe$e ceW Gve Ùeeef$eÙeeW keâer Øeieefle keâes oMee&Ùee ieÙee nw~ uesKeeefÛe$e keâe DeOÙeÙeve
keâjkesâ ØeMve 53-56  lekeâ kesâ Gòej oerefpeS~
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40

80

120

9 :00 9 :30 10:00 10.30 11:00 11:30

53. ceesšj Ûeeuekeâ, mketâšj Ûeeuekeâ mes efkeâme meceÙe efceuee?
(a) 10 .30 Øeele: (b) 10 .45 Øeele:

(c) 10 .15 Øeele: (d) 10 .20 Øeele:
Gòej—(a)

efÛe$eevegmeej, keâej Ûeeuekeâ SJeb mketâšj Ûeeuekeâ 10.30 yepes 80 efkeâceer.
keâer otjer hej efceues~

54. Ùee$ee kesâ oewjeve mketâšj Ûeeuekeâ keâer ieefle (efkeâceer./Iebše) efkeâleveer
Leer?
(a) 45 (b) 48

(c) 42 (d) 46

Gòej—(b)

     Ùee$ee kesâ oewjeve mketâšj Ûeeuekeâ keâer ieefle
meceÙe
otjer



120

1
2

2


I e öb e

2
120

5
 

= 48 efkeâceer./Iebše

55. mketâšj Ûeeuekeâ ves Deheveer Ùee$ee efkeâleves meceÙe (IebšeW) ceW hetjer keâer?
(a) 3 (b) 2

(c) 
1

2
2

(d) 
1

3
2

Gòej—(c)

efÛe$eevegmeej , mketâšj  Ûeeueke â ves Deheveer Ùee$ee 
1

2
2

 Iebš s ceW hetj er

keâ er~

56. ceesšj Ûeeuekeâ, mketâšj Ûeeuekeâ mes Meg®Deele mes efkeâleveer otjer lekeâ

peekeâj (efkeâceer. ceW) efceuee?

(a) 75 (b) 70

(c) 90 (d) 80

Gòej—(d)

efÛe$eevegmeej, ceesšj Ûeeuekeâ SJeb mketâšj Ûeeuekeâ 10.30 yepes 80 efkeâceer.

keâer otjer hej Skeâ-otmejs mes efceues~

efveoxMe- efvecve DeejsKe keâe DeOÙeÙeve keâjW Deewj ØeMve 57 SJeb 58 kesâ

Gòej oW~

0.25

0.50

0.75

1.0

1.25

1.50

1.75

2.00

2000 2001 2002 2003 2004 2005

J e<e&

Dee
Ùe 

keâe
 JÙ

eÙe
 m
es D

eve
ghee
le

ke âbh eveer Ø eeshe âeFue
(2000-2005)

57. 2001 mes 2002 ceW DeeÙe ceW ØeefleMele keâceer %eele keâjW-

(a) 50 (b) 33

(c)
2

1
37 (d) efJeJejCe DeHeÙee&hle

Gòej—(d)

Je<e& 2001-2002 ceW DeeÙe ceW ØeefleMele nsleg DeebkeâÌ[e DeheÙee&hle nw~

58. Ùeefo DeeÙe hetjer DeJeefOe (2000-2005) kesâ oewjeve nj Je<e& ceW
Oeveelcekeâ Je=efæ oMee&S, lees JÙeÙe efkeâleves Je<eeX ceW Oeveelcekeâ Je=efæ

efoKeelee nw?

(a) 5 (b) 3

            (c) 4 (d) 2

Gòej—(b)

Ùeefo DeeÙe hetjer DeJeefOe kesâ oewjeve nj Je<e& ceW Oeveelcekeâ Je=efæ oMee&S,
lees DeeÙe-JÙeÙe keâe Ûeeš& Fme Øekeâej nesiee (ceevee ØeejbefYekeâ DeeÙe

DeLee&le 2000 ceW = 100 ®. nw, lees JÙeÙe 200 ®. nesiee~)~

Je<e& DeeÙe-JÙeÙe Devegheele DeeÙe JÙeÙe

2000 1 : 2 (.50) 100 200

2001 1 : 1 (1.00) 200 200

2002 3 : 4 (.75) 300 400

2003 2 : 1 (2.00) 800 400

2004 7 : 4 (1.75) 1400 800

2005 3 : 2 (1.50) 1500 1000

Ùeeveer 3 Je<e& (2002, 2004 SJeb 2005) kesâ JÙeÙe ceW Oeveelcekeâ Je=efæ

efoKeeF& oslee nw~
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59. veerÛes kesâ uesKeeefÛe$e ceW Skeâ Keeme mehleen ceW ØelÙeskeâ efove ceehes ieS
DeefOekeâlece leLee vÙetvelece leeheceeve oMee&S ieS nQ~ leovegmeej, Jen
efove keâewve-mee nw, efpemeceW DeefOekeâlece Deewj vÙetvelece leeheceeve keâe
Deblej DeefOekeâlece Lee?

 DeefOekeâlece leeheceeve
 vÙetvelece leeheceeve

45o

40
o

35
o

30o

25
o

20
o

15
o

(a) yegOe Jeej
(b) Meefv eJeej
(c) jefJeJeej
(d) meesc eJeej

S.S.C. ceušer še@efmkeâbie hejer#ee, 2013

Gòej—(b)

 jefJeJeej keâes DeefOekeâlece Deewj vÙetvelece leeheceeve ceW Deblej
            = 39  – 23

            o16

meesceJeej keâes DeefOekeâlece Deewj vÙetvelece leeheceeve ceW Deblej = 45 – 30

o15

cebieueJeej keâes DeefOekeâlece Deewj vÙetvelece leeheceeve ceW Deblej = 34 – 29

= o5

yegOeJeej keâes DeefOekeâlece Deewj vÙetvelece leeheceeve ceW Deblej = 32 – 15

o17

ye=nmheefleJeej keâes DeefOekeâlece Deewj vÙetvelece leeheceeve ceW Deblej = 26 – 24

o2

Meg›eâJeej keâes DeefOekeâlece Deewj vÙetvelece leeheceeve ceW Deblej = 36 – 25

o11

MeefveJeej keâes DeefOekeâlece Deewj vÙetvelece leeheceeve ceW Deblej = 42 – 24

o18

Dele: mhe° nw efkeâ MeefveJeej keâes leeheeblej DeefOekeâ n w~

efveoxMe- (ØeMve 60-63): efvecve ceW efJeefYevve kebâheefveÙeeW keâer ceebie Deewj
Gvekesâ Glheeove keâes oMee&Ùee ieÙee nw~ «eeheâ keâe DeOÙeÙeve keâj W Deewj ØeMveeW
keâe Gòej oW~

Glh eeove

0

1000

5000

3000

2000

6000

4000

A B C D E F

     kebâheefveÙeeb

PRODUCTION

DEMAND cee bie

Ùe te
fveš

 (u
eeK

e 
šv
e) 3660

3100

5000
4500

3700

4200

2100

1450

3150

2600
2800

3300

60. kebâheefveÙeeW keâer Deewmele ceebie Deewj Gvekesâ Deewmele Glheeove (ueeKe šve

ceW) kesâ yeerÛe Deblej keäÙee nw? (ueieYeie)–

(a) 275 (b) 325

(c) 300 (d) 250

Gòej—(a)

kebâheefveÙeeW keâer Deewmele ceebie

6

330028005000260031502100 


6

18950


kebâheefveÙeeW keâe Deewmele Glheeove

6

450037004200310036601450 


6

20610


 kebâheefveÙeeW kesâ Glheeove Deewj ceebie ceW DeYeer° Deblej

6

18950

6

20610


6

1660
   275 ueeKe šve (ueieYeie)

61. Glheeove mes DeefOekeâ ceebie Jeeueer kebâheefveÙeeW Deewj ceebie mes DeefOekeâ
Glheeove Jeeueer kebâheefveÙeeW keâe Devegheele keäÙee nw?
(a) 2 : 1 (b) 2 : 3

(c) 1 : 2 (d) 3 : 2

Gòej—(c)

Glheeove mes DeefOekeâ ceebie Jeeueer kebâheefveÙeeb = A, D,

ceebie mes DeefOekeâ Glheeove Jeeueer kebâheefveÙeeb = B, C, E, F

 DeYeer° Devegheele= 2 : 4

= 1 : 2
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62. kebâheveer B keâer ceebie kebâheveer F kesâ Glheeove keâe efkeâlevee ØeefleMele nw?
(a) 70% (b) 60%

(c) 50% (d) 80%

Gòej—(a)

kebâheveer B keâer ceebie = 3150

kebâheveer F keâe Glheeove = 4500

ceevee kebâheveer F kesâ Glheeove keâe x%  = kebâheveer B keâer ceebie

  3150
100

4500 
x

        
45

3150
x %70

63. kebâheveer A keâe Glheeove kebâheveer C keâer ceebie keâe ueieYeie efkeâleves
ØeefleMele nw?
(a) 65% (b) 55%

(c) 50% (d) 60%

Gòej—(b)

kebâheveer A keâe Glheeove = 1450

leLee kebâheveer C keâer ceebie = 2600

ØeMveev egmeej
ceevee kebâheveer C keâer ceebie keâe x% = kebâheveer A keâe Glheeove

2600 × x% = 1450

     
2600

1001450
x = 55% ueieYeie

64. veerÛes efoS ieS jsKe e «eeheâ  ceW Skeâ mLeeJej mebheoe Spebsš Éeje
Je<e&  kesâ henues Ú: cenervee W ceW Øeefle ceen yesÛes  ieS cekeâeveeW keâer
mebKÙee oMee&F& ieF& nw~ efkeâ ve oes c enerveeW  kesâ yee rÛe efye ›eâer me yemes
DeefO ekeâ yeÌ{e r nw?

peve. heâj. ceeÛe & De Øewue ceF & p etve
ce ner ve s

mLeeJej mebheoe keâe r e fye›e âer
11
10

  9

  8
  7

  6

  5
  4

  3

  2
  1

x

y '

x'

y

0

(a) DeØewue - ceF&
(b) ceF& - petve
(c) peveJejer - heâjJejer
(d) ceeÛe& - DeØewue

S.S.C. ceušer še@eEmkeâie hejer#ee, 2014

Gòej—(d)

«eeheâ mes mhe° nw efkeâ ceeÛe& mes DeØewue cenerveeW kesâ yeerÛe efye›eâer meyemes DeefOekeâ
yeÌ{er~

65. «eeheâ keâe DeOÙeÙeve keâj W Deewj efvecve ØeMve keâe Gòej oW—

 

43

42

41

40

39

38

37

Y

O 5am 10am 3pm 8pm      10pm

X

meceÙe

Øeele: 8 yepes Deewj oeshenj 12 yepes kesâ yeerÛe jesieer keâe leeheceeve
SkeâeSkeâ efkeâlevee yeÌ{e ?

(a) 0.5°C (b) 2.5°C

(c) 2°C (d) 1.5°C

Gòej—(d)

Øeele: 8 yepes jesieer keâe leeheceeve = 40°C

oeshenj 12 yepes jesieer keâe leeheceeve = 41.5 °C

 jesieer kesâ leeheceeve ceW Deblej = 41.5 – 40

                                           = 1.5°C

66. efoS ieS jwefKekeâ DeeuesKe ceW Skeâ Menj kesâ Je<e& 1999 kesâ henues 6
cenerveeW keâer ogIe&šveeDeeW keâes oMee&Ùee ieÙee nw~

45

40

35

30

25

20

15
J        F        M       A       M        J

25
23

30

43

32

27

leovegmeej, ceF& mes petve lekeâ ogIe&šveeDeeW ceW efkeâleveer ØeefleMele keâceer
DeeF& nw?

(a) %
8

3
15 (b) %

8

1
15
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(c) %
8

5
15 (d) %

8

7
15

Gòej—(c)

ceF& ceW ngF & ogIe&švee = 32

petve ceW n gF& ogIe&švee = 27

 DeYeer° ØeefleMele keâceer 100
32

2732





                  %
8

5
15100

32

5


efveoxMe— (ØeMve 67-71) Fve ØeMveeW kesâ Gòej osves kesâ efueS efvecveefueefKele
heeF& Ûeeš& keâe OÙeeve mes DeOÙeÙeve keâerefpeS—

Deueie-Deueie MenjeW ceW kebâheveer X kesâ keâce&ÛeeefjÙeesb keâe ØeefleMele efJeYeepeve
kebâheveer X kesâ kegâue keâce&ÛeeefjÙeeW keâer mebKÙee = 1800

67. efouueer ceW  keâ eÙe &jle keâce &Ûeeefj ÙeeW keâer keg âue mebKÙee ceW mes
25³ ceefnueeSb nw lees efouueer ceW keâeÙe&jle efkeâleves keâce&Ûeejer heg®<e
nQ?

(a) 436 (b) 324

(c) 438 (d) 398

(e) FveceW mes keâesF& veneR

Gòej—(e)

efouueer ceW keâeÙe&jle keâce&Ûeejer · kegâue keâce&Ûeejer keâe 32³
= 1800 keâe 32³

= 1800 × 
100

32
  576

efouueer ceW keâeÙe&jle heg®<e = 576 keâe 
100

25100

= 576 ×
75

432
100



68. ÛesvveF& ceW keâeÙe&jle kegâue keâce&ÛeeefjÙeeW ceW mes 
2

9
keâe mLeeveeblejCe

hešvee keâj efoÙee peeS, lees hešvee ceW efkeâleves keâce&Ûeejer neWies?

(a) 192 (b) 168

(c) 202 (d) 198

(e) FveceW mes keâesF& veneR

Gòej—(a)

ÛesvveF& ceW keâeÙe&jle keâce&ÛeeefjÙeeW keâer mebKÙee = 1800 ×
12

216
100



hešvee mLeeveebleefjle efkeâS ieS keâce&ÛeeefjÙeeW keâer mebKÙee = 216 keâe 
9

2

= 48

Deye hešvee ceW keâce&ÛeeefjÙeeW keâer kegâue mebKÙee = 1800 ×
100

8
+ 48

= 144 + 48 192

69. keâesuekeâelee ceW keâeÙe&jle keâce&ÛeeefjÙeeW keâer kegâue mebKÙee cegbyeF& ceW
keâeÙe&jle keâce& ÛeeefjÙeeW keâer keg âue mebKÙee keâe ueieYeie efkeâl evee
ØeefleMele nw?
(a) 76 (b) 82
(c) 69 (d) 85

(e) 58

Gòej—(a)

keâesuekeâelee ceW keâeÙe&jle keâce&ÛeeefjÙeeW keâer kegâue mebKÙee keâe cebgyeF& ceW
keâeÙe&jle kegâue keâce&ÛeeefjÙeeW keâer mebKÙee kesâ meehes#e ØeefleMele

16
100 76.19

21
  

= 76%  ueieYeie

70. oer ieF& peevekeâejer kesâ Devegmeej JeekeäÙe keâes mener yeveeves kesâ efueS
efjòeâ mLeeve YeefjS~
............ ceW keâeÙe&jle keâce&ÛeeefjÙeeW keâer kegâue mebKÙee hegCes Deewj
ÛesvveF& ceW efceuekeâj keâeÙe&jle keâce&ÛeeefjÙeeW keâer kegâue mebKÙee mes
DeefOekeâ nw~
(a) cegbyeF&
(b) hegCes Deewj hešvee ceW efceuekeâj
(c) keâ esuekeâelee
(d) efouueer
(e) hešvee Deewj ÛesvveF& ceW efceuekeâj

Gòej—(d)

hegCes SJeb ÛesvveF& ceW keâeÙe&jle keâce&ÛeeefjÙeeW keâe ØeefleMele = 12 + 11

            =  23%

ØeefleMelelee kesâ efnmeeye mes kesâJeue efouueer kesâ keâce&ÛeeefjÙeeW keâe ØeefleMele
Fvemes DeefOekeâ nw, pees 32³ nw~ Dele: mhe°le: efouueer ceW keâeÙe&jle
keâce&ÛeeefjÙeeW keâer mebKÙee hegCes SJeb ÛesvveF& ceW keâeÙe&jle kegâue keâce&ÛeeefjÙeeW

keâer mebKÙee mes DeefOekeâ nesiee~
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71. hešvee ceW keâeÙe&jle keâce&ÛeeefjÙeeW keâer kegâue mebKÙee Deewj efouueer ceW
keâeÙe&jle keâce&ÛeeefjÙeeW keâer kegâue mebKÙee kesâ yeerÛe ›eâceMe: Devegheele
keäÙee nw?
(a) 2 : 3 (b) 1 : 5
(c) 1 : 4 (d) 3 : 4
(e) FveceW mes keâesF& veneR

Gòej—(c)

hešvee ceW keâeÙe&jle keâce&Ûeejer : efouueer ceW keâeÙe&jle keâce&Ûeejer

8 32
1800 :1800

100 100
  

= 8 : 32

=  1 : 4

efveoxMe- (ØeMve 72-76): Fve ØeMveeW kesâ Gòej osves kesâ efueS veerÛes efoS
ieS yeej «eeheâ keâe OÙeeve mes DeOÙeÙeve keâerefpeS~

 Yeeweflekeâer

 jmeeÙeve

heebÛe Úe$eeW keâes Yeeweflekeâer Deewj jmeeÙeve ceW efceues Debkeâ

Debkeâ

0

20

40

60

80

100

120

140

P Q R S T

 Úe$e

72. S keâes jmeeÙeve ceW efceues Debkeâ meYeer Úe$eeW keâes jmeeÙeve ceW efceues
kegâue DebkeâeW keâe efkeâlevee ØeefleMele nw?
(a) 25 (b) 28.5
(c) 35 (d) 31.5
(e) 22

Gòej—(a)

meYeer Úe$eeW keâes jmeeÙeve ceW efceues DebkeâeW keâe Ùeesie
= 90 +110 + 100 + 120 + 60

= 480

S keâes jmeeÙeve ceW efceues Debkeâ = 120

DeYeer° ØeefleMelelee 
120

100 25%
480

  

73. T keâes Yeeweflekeâer ceW efceues DebkeâeW keâes cetue DebkeâeW mes 14³ yeÌ{e efoÙee
peeS, lees Gmekeâe Yeeweflekeâer ceW veÙee ØeefleMele ueieYeie efkeâlevee
nesiee Ùeefo Yeeweflekeâer ceW DeefOekeâlece Debkeâ 140 Les?
(a) 57 (b) 32

(c) 38 (d) 48

(e) 41

Gòej—(e)

T keâes Yeeweflekeâer ceW efceues Debkeâ = 50

T keâes Yeeweflekeâer ceW efceues DebkeâeW keâes 14 ØeefleMele yeÌ{eves hej Øeehle veS

    Debkeâ = 50 + 
100

1450 

= 50 + 7

= 57 Debkeâ
Yeeweflekeâ kesâ kegâue Debkeâ = 140

T keâes Yeeweflekeâer ceW Øeehle veÙee ØeefleMele Debkeâ = 100
140

57


=
14

570
  40.71³

= 41³ ueieYeie

74. oer ieF& peevekeâejer kesâ Devegmeej, JeekeäÙe keâes mener yeveeves kesâ efueS

efjòeâ mLeeve YeefjS~
T keâes oesveeW efJe<eÙeeW ceW efceuekeâj Øeehle kegâue Debkeâ..........efceues

DebkeâeW mes DeefOekeâ nQ~

(a) Q keâes jÙeemeve ceW (b) R keâes Yeeweflekeâer ceW
(c) S keâes jmeeÙeve ceW (d) P keâes Yeeweflekeâer ceW

(e) R keâes oesveeW efJe<eÙeeW ceW efceuekeâj Øeehle DebkeâeW mes DeefOekeâ nQ
Gòej—(b)

T keâes oesveeW efJe<eÙeeW ceW efceuekeâj Øeehle kegâue Debkeâ = 50 + 60

= 110

efJekeâuhe (b) mes R keâes kesâJeue Yeeweflekeâer ceW Øeehle Debkeâ =100

Dele: T keâes oesveeW efJe<eÙeeW ceW efceuekeâj Øeehle kegâue Debkeâ R keâes Yeeweflekeâer

ceW efceues DebkeâeW mes DeefOekeâ nw~

75. P keâes Yeeweflekeâer Deewj jmeeÙeve ceW efceues kegâue Debkeâ Deewj T keâes

Yeeweflekeâer Deewj jmeeÙeve ceW efceues kegâue DebkeâeW kesâ yeerÛe keâe ›eâceMe:

Devegheele keäÙee nw?
(a) 3 : 2 (b) 4 : 3
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(c) 5 : 3 (d) 2 : 1
(e) FveceW mes keâesF& veneR

Gòej—(d)

P keâes Yeeweflekeâer SJeb jmeeÙeve ceW efceues DebkeâeW keâe Ùeesie = 130 + 90

= 220

T keâes Yeeweflekeâer SJeb jÙeemeve ceW efceues DebkeâeW keâe Ùeesie = 50 + 60

= 110

DeYeer° Devegheele= 220 : 110

= 2 : 1

76. Q Deewj S keâes efceuekeâj jmeeÙeve ceW efceues kegâue Debkeâ Deewj P Deewj

R keâes efceuekeâj Yeeweflekeâer ceW efceues kegâue DebkeâeW kesâ yeerÛe keâe ›eâceMe:
Devegheele keäÙee nw?

(a) 23 : 25 (b) 23 : 21

(c) 17 : 19 (d) 17 : 23

(e) FveceW mes keâesF& veneR

Gòej—(b)

Q Deewj S keâes efceuekeâj jmeeÙeve ceW efceues kegâue Debkeâ = 110 + 120

= 230

P Deewj R keâes efceuekeâj Yeeweflekeâer ceW efceues kegâue Debkeâ= 130 + 80

= 210

oesveeW DebkeâeW kesâ ceOÙe keâe Devegheele= 230 : 210

= 23 : 21

efveoxMe- (Ø eMve 77-81) efvecveefueefKele «eeheâ keâe OÙeeve mes

DeOÙeÙeve keâj veerÛes efoS ieS ØeMveeW kesâ Gòej oerefpeS~

oes Dee@ef[šesefjÙece A Deewj B ceW efkeâmeer Skeâ efove kesâ heebÛe veeškeâ
P, Q, R, S,  Deewj T kesâ efyekesâ ngS efškeâšeW keâer kegâue mebKÙee Fme

«eeheâ ceW oMee&Ùeer ieF& nw~
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77. Dee@ef[šesefjÙece A ceW veeškeâ T kesâ efyekesâ efškeâšeW keâer mebKÙee
Dee@ef[šesefjÙece A ceW veeškeâ P kesâ efyekesâ efškeâšeW keâer mebKÙee keâe
efkeâlevee ØeefleMele nw?
(a) 220 (b) 200

(c) 210 (d) 190

(e) 180

Gòej—(b)

Dee@ef[šesefjÙece A ceW veeškeâ T kesâ efyekesâ efškeâšeW keâer mebKÙee = 400

Dee@ef[šesefjÙece A ceW veeškeâ P kesâ efyekesâ efškeâšeW keâer mebKÙee = 200

   DeYeer° ØeefleMele %200100
200
400



78. A Deewj B oesveeW Dee@ef[šesefjÙece ceW efceuekeâj veeškeâ Q Deewj
veeškeâ R oesveeW efceuekeâj efyekesâ efškeâšeW keâer kegâue mebKÙee keäÙee nw?
(a) 1050 (b) 1200

(c) 1250 (d) 1350

(e) 1300

Gòej—(d)

A Deewj B oesveeW Dee@ef[šesefjÙece ceW efceuekeâj veeškeâ Q Deewj R oesveeW

efceuekeâj efyekesâ efškeâšeW keâer kegâue mebKÙee
= (350 + 400) + (250 +350)

= 750 +  600

=  1350

79. Dee@ef[šesefjÙece B ceW efyekeâer veeškeâ P keâer efškeâšeW keâer mebKÙee keâe
Dee@ef[šesefjÙece B ceW efyekeâer veeškeâ Q keâer efškeâšeW keâer mebKÙee mes

›eâceMe: Devegheele keäÙee nw?
(a) 2 : 3 (b) 3 : 4

(c) 1 : 2 (d) 3 : 5

(e) 4 : 5

Gòej—(b)

Dee@ef[šesefjÙece B ceW efyekeâer veeškeâ P keâer efškeâšeW keâer mebKÙee keâe
Dee@ef[šesefjÙece B ceW efyekeâer veeškeâ Q keâer efškeâšeW keâer mebKÙee mes
Deveg heele = 300 : 400

= 3 : 4

80. Dee@ef[šesefjÙece A ceW efyekesâ meYeer veeškeâeW kesâ efškeâšeW keâer kegâue

mebKÙee Deewj Dee@ef[šesefjÙece B ceW efyekesâ meYeer veeškeâeW kesâ efškeâšeW
keâer kegâue mebKÙee kesâ yeerÛe keäÙee Deblej nw?
(a) 180 (b) 170

(c) 150 (d) 160

(e) 140

Gòej—(c)

Dee@ef[šesefjÙece A ceW efyekesâ efškeâšeW keâer kegâue mebKÙee
= 200 + 350 + 250 + 300 + 400

= 1500
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Dee@ef[šesefjÙece B ceW efyekesâ efškeâšeW keâer kegâue mebKÙee

= 300 + 400 + 350 + 350 + 250

= 1650

Dele: Dee@ef[šesefjÙece efškeâšeW keâer mebKÙee ceW Deblej = 1650 – 1500

                  = 150

81. Dee@ef[šesefjÙece B ceW veeškeâ T Deewj S kesâ efceuekeâj efyekesâ efškeâšeW

keâer Deewmele mebKÙee keäÙee nw?

(a) 360 (b) 320

(c) 300 (d) 340

(e) 350

Gòej—(c)

Dee@ef[šesefjÙece B ceW veeškeâ T Deewj S kesâ efceuekeâj efyekesâ efškeâšeW keâer

mebKÙee keâe Deewmele 250 350
300

2


 

efveoxMe—(ØeMve 82-86) veerÛes efoS ieS «eeheâ keâe OÙeeve mes

DeOÙeÙeve keâj Gmekesâ yeeo efoS ieS ØeMveeW kesâ Gòej oerefpeS~

veerÛes efoÙee ieÙee «eeheâ 5 Menj P, Q, R, S,  Deewj T ceW yeÇe@[ yeQ[

mesJeeDeeW A Deewj B kesâ Ø eÙeeskeäleeDeeW keâer mebKÙee oMee&lee nw~
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82. heebÛeeW MenjeW ceW efceuekeâj yeÇeb[ B kesâ ØeÙeeskeäleeDeeW keâer kegâue mebKÙee
keäÙee nw?
(a) 2700 (b) 3000

(c) 3100 (d) 2900

(e) 3200

Gòej—(b)

  heebÛeeW MenjeW ceW efceuekeâj yeÇeb[ B kesâ ØeÙeeskeäleeDeeW keâer kegâue mebKÙee
= 600 + 500 + 650 +700 + 550

=  3000

83. Menj T ceW yeÇeb[ A kesâ ØeÙeeskeäleeDeeW keâer mebKÙee Menj Q ceW yeÇeb[ B
kesâ ØeÙeeskeäleeDeeW keâer mebKÙee keâe efkeâlevee ØeefleMele nw?
(a) 150 (b) 110

(c) 140 (d) 160

(e) 120

Gòej—(c)

Menj T ceW yeÇeb[ A kesâ ØeÙeeskeälee = 700

Menj Q ceW yeÇeb[ B kesâ ØeÙeeskeälee = 500

DeYeer° ØeefleMelelee %140100
500

700


84. heebÛeeW MenjeW ceW efceuekeâj yeÇeb[ A kesâ ØeÙeeskeäleeDeeW keâer Deewmele
mebKÙee keäÙee nw?
(a) 560 (b) 570

(c) 580 (d) 590

(e) 550

Gòej—(c)

heebÛeeW MenjeW ceW efceuekeâj yeÇeb[ A kesâ ØeÙeeskeäleeDeeW keâer Deewmele mebKÙee

= 
5

700550600550500 

580
5

2900


85. Menj R ceW yeÇeb[ A Deewj B keâe efceuekeâj ØeÙeesie keâjves JeeueeW keâer
kegâue mebKÙee Deewj Menj P ceW yeÇeb[ A Deewj B keâe efceuekeâj ØeÙeesie
keâjves JeeueeW keâer kegâue mebKÙee kesâ yeerÛe keäÙee Deblej nw?
(a) 170 (b) 140

(c) 130 (d) 150

(e) 160

Gòej—(d)

Menj R ceW yeÇeb[ A Je B keâe efceuekeâj ØeÙeesie keâjves JeeueeW keâer mebKÙee
=  600 + 650

= 1250

Menj P ceW yeÇeb[ A Je B keâe efceuekeâj ØeÙeesie keâjves JeeueeW keâer mebKÙee
=  500 + 600

= 1100

DeYeer° Deblej = 1250 – 1100

= 150

86. Menj P ceW yeÇeb[ A kesâ ØeÙeeskeäleeDeeW keâer mebKÙee Menj S ceW yeÇeb[ B
kesâ ØeÙeeskeäleeDeeW keâer mebKÙee mes ›eâceMe: Devegheele keäÙee nw?
(a) 5 : 7 (b) 4 : 7
(c) 2 : 5 (d) 3 : 4
(e) 5 : 6

Gòej—(a)
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Menj P ceW yeÇeb[ A kesâ ØeÙeeskeäleeDeeW keâer mebKÙee = 500

Menj S ceW yeÇeb[ B kesâ ØeÙeeskeäleeDeeW keâer mebKÙee = 700

oesveeW MenjeW ceW yeÇeb[ A SJeb B kesâ ØeÙeesòeâeDeeW ceW DeYeer° Devegheele

= 500 : 700

= 5 : 7

efveoxMe—(ØeMve 87-91) efvecveefueefKele heeF Ûeeš& keâe OÙeeve mes

DeOÙeÙeve keâj veerÛes efoS ieS ØeMveeW kesâ Gòej oerefpeS~

efJeefYevve jepÙeeW mes Skeâ je°^erÙe mesefceveej ceW Yeeie uesves Jeeues

efJeÅeeefLe&ÙeeW keâe ØeefleMele kegâue efJeÅeeLeea : 8000

14%

13%

15%

18%

28%

12%
Deesef[Mee

efJeefYevve jepÙeeW mes Skeâ je°^erÙe mesefceveej ceW Yeeie uesves Jeeues

efJeÅeeefLe&efveÙeeW keâe ØeefleMele kegâue efJeÅeeefLe&efveÙeeb : 3500

13%

10%

25%

13%

18%

21%

DeesefÌ[Mee

87. keâvee&škeâ keâer efJeÅeeefLe&efveÙeeW keâer mebKÙee Deewj kesâjue keâer efJeÅeeefLe&efveÙeeW

keâer mebKÙee kesâ yeerÛe keâe ›eâceMe: Devegheele keäÙee nw?

(a) 2:7 (b) 2:5

(c) 2:3 (d) 3:7

(e) FveceW mes keâesF& veneR

Gòej—(b)

keâvee&škeâ keâer efJeÅeeefLe&efveÙeeW keâer mebKÙee = 3500
100

10
  = 350

kesâjue keâer efJeÅeeefLe&efveÙeeW keâer mebKÙee = 3500
100

25
  = 875

DeYeer° Devegheele =  350 :  875

= 2 : 5

88. ceneje°^ Deewj ceOÙe ØeosMe ceW efceuekeâj heg®<e efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer
kegâue mebKÙee efkeâleveer nw?
(a) 2175 (b) 2725

(c) 2527 (d) 2275

(e) FveceW mes keâesF& veneR
Gòej—(d)

ceneje°^ SJeb ceOÙe ØeosMe kesâ kegâue efJeÅeeLeea = 8000
100

)1428( 


= 80 × 42 = 3360

ceneje°^ SJeb ceOÙe ØeosMe keâer ceefnuee efJeÅeeLeea

= 3500
100

)1318( 


= 35 × 31 = 1085

 ceneje°^ SJeb ceOÙe ØeosMe kesâ kegâue heg®<e efJeÅeeLeea = 3360 – 1085

       = 2275

89. Demece kesâ heg®<e efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer mebKÙee Deewj ceOÙe ØeosMe kesâ heg®<e
efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer mebKÙee kesâ yeerÛe keâe ›eâceMe: Devegheele keäÙee nw?
(a) 197 : 134 (b) 197 : 135

(c) 197 : 133 (d) 199 : 133

(e) FveceW mes keâesF& veneR
Gòej—(c)

Demece kesâ heg®<e efJeÅeeLeea =  Demece kesâ kegâue efJeÅeeLeea — Demece keâer
ceefnuee e fJeÅeeLeea

Demece kesâ heg®<e efJeÅeeLeea = 8000 
100

13
3500

100

18


= 1440 – 455

=  985

ceOÙe ØeosMe kesâ heg®<e efJeÅeeLeea — ceOÙe ØeosMe keâer ceefnuee efJeÅeeLeea

= 8000 
100

13
3500

100

14


= 1120 – 455

=  665

  Demece SJeb ceOÙe ØeosMe kesâ heg®<e efJeÅeeefLe&ÙeeW kesâ ceOÙe DeYeer°
Devegheele =  985:  665   197 : 133
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90. keâvee&škeâ keâer efJeÅeeefLe&efveÙeeW keâer mebKÙee Deewj Fmeer jepÙe kesâ

heg®< e efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer mebKÙee kesâ ye erÛe keâ e ›eâceMe: Deveg heele
keäÙee nw?

(a) 35 : 69

(b) 32 : 69

(c) 38 : 69

(d) 35 : 67

(e) FveceW mes keâesF& veneR

Gòej—(a)

keâvee&škeâ keâer efJeÅeeefLe&efveÙeeW keâer mebKÙee 350
100
10

3500 

keâvee&škeâ kesâ heg®<e efJeÅeeLeea = keâvee&škeâ kesâ kegâue efJeÅeeLeea
— keâvee&škeâ keâer efJeÅeeefLe&efveÙeeW keâer mebKÙee

keâvee&škeâ keâs heg®<e efJeÅeeLeea= 8000 350
100

13


= 1040 – 350

= 690

keâvee&škeâ keâer efJeÅeeefLe&efveÙeeW SJeb heg®<e efJeÅeeefLe&ÙeeW ceW Devegheele

= 350 : 690

= 35 : 69

91. Demece keâer efJeÅeeefLe&efveÙeeW keâer mebKÙee Gmeer jepÙe kesâ heg®<e efJeÅeeefLe&ÙeeW

keâe ueieYeie efkeâlevee ØeefleMele nw?

(a) 14 (b) 28

(c) 96 (d) 66

(e) 46

Gòej—(e)

Demece keâer efJeÅeeefLe&efveÙeeW keâer mebKÙee 455
100
13

3500 

Demece kesâ heg®<e efJeÅeeLeea

= Demece kesâ kegâue efJeÅeeLeea — Demece keâer ceefnuee efJeÅeeLeea

Demece kesâ heg®<e efJeÅeeLeea =  8000 
100

18
 – 455

= 1440 – 455

= 985

DeYeer° ØeefleMelelee 192.46100
985
455



=  46 (ueieYeie)

efveoxMe—(ØeMve meb. 92-96) veerÛes efoS ieS «eeheâ keâe OÙeevehetJe&keâ

DeOÙeÙeve keâj Gmekesâ veerÛes efoS ieS ØeMveeW kesâ Gòej oerefpeS~

efJeefYevve jepÙeeW ceW efJeefYevve ne@yeer keâ#eeDeeW cesb Yeeie ues

jns yeÛÛeeW keâer mebKÙee

(mebKÙee npeejeW ceW)
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92. meYeer jepÙeeW mes efceuekeâj efÛe$ekeâejer keâer keâ#ee ceW Yeeie ues jns

yeÛÛeeW keâer Deewmele mebKÙee efkeâleveer nw?

(a) 19735 (b) 17395

(c) 19725 (d) 18385

(e) FveceW mes keâesF& veneR

Gòej—(e)

meYeer jepÙeeW mes efceuekeâj efÛe$ekeâejer keâer keâ#ee ceW Yeeie ues jns yeÛÛeeW

keâe Deewmele = 
4

17500325001250015000 

 19375
4

77500


93. jepÙe A ceW ieeÙeve keâer keâ#eeDeeW ceW Yeeie ues jns yeÛÛes Fmeer jepÙe
ceW leerveeW keâ#eeDeeW ceW Yeeie ues jns kegâue yeÛÛeeW keâer mebKÙee keâe
efkeâlevee ØeefleMele nQ?
(a) 30 (b) 35

(c) 40 (d) 45

(e) FveceW mes keâesF& veneR
Gòej—(c)

jepÙe A ceW ieeÙeve ceW Yeeie ues jns yeÛÛes = 25000

jepÙe A ceW ieeÙeve, ve=lÙe SJeb efÛe$ekeâejer ceW Yeeie uesves Jeeues kegâue yeÛÛes

= 25000 + 22500 +15000

= 62500

DeYeer° ØeefleMelelee 40100
62500
25000


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94. ve=lÙe meerKe jns yeÛÛeeW keâer kegâue mebKÙee Deewj meYeer jepÙeeW mes

efÛe$ekeâejer meerKe jns yeÛÛeeW keâer kegâue mebKÙee kesâ yeerÛe keâe Deblej

efkeâlevee nw?

(a) 20000 (b) 15000

(c) 25000 (d) 10000

(e) FveceW mes keâesF& veneR

Gòej—(a)

meYeer jepÙeeW mes ve=lÙe meerKe jns kegâue yeÛÛes

= 22500 + 22500 + 25000  + 2750097500

meYeer jepÙeeW mes efÛe$ekeâejer meerKe jns kegâue yeÛÛes

=  15000 + 12500 + 32500 +1750077500

 DeYeer° Deblej = 97500 – 77500

= 20000

95. jepÙe B mes ve=lÙe meerKe jn s yeÛÛeeW keâer mebKÙee keâe jepÙe D mes

ve=lÙe meerKe jns yeÛÛeeW keâer mebKÙee mes ›eâceMe: Devegheele keäÙee nw?

(a) 7 : 9

(b) 11 : 9

(c) 11 : 7

(d) 9 : 11

(e) FveceW mes keâesF& veneR

Gòej—(d)

 
B 

D 

j e p Ù e  c e  sW v e =l Ù e  m e e Kr e  j n  s y e Û Û e e  Ws k e â e  r m e Kb Ù e e
j e p Ù e  c e W s v e =l Ù e  m e e Kr e  j n  s y e Û Û e e W s k e â e  r m e Kb Ù e e 27500

22500


      11:9
11
9


96. jepÙe C mes ieeÙeve, ve=lÙe Deewj efÛe$ekeâejer meerKeves Jeeues yeÛÛeeW keâer

Deewmele mebKÙee keäÙee nw? (efvekeâšlece hetCeeËkeâ lekeâ hetCeeËefkeâle)

(a) 26859 (b) 29167

(c) 291216 (d) 28765

(e) FveceW mes keâesF& veneR

Gòej—(b)

jepÙe C mes ieeÙeve, ve=lÙe Deewj efÛe$ekeâejer meerKe jns yeÛÛeeW keâer mebKÙee

keâe Deewmele = 
3

325002500030000 

6.29166
3

87500


= 29167 (ueieYeie)

efveoxMe—(ØeMve 97-101 lekeâ) veerÛes efoS ngS DeeuesKe keâe
OÙeevehetJe&keâ DeOÙeÙeve keâj Fve ØeMveeW kesâ Gòej oerefpeS—
Deefpe&le ueeYe (keâjesÌ[ ®heS ceW) 2003 Deewj 2004 kesâ oewjeve

meele keâbheefveÙeeW Éeje
    ueeYe · DeeÙe — JÙeÙe
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97. keâbheveer C Éeje 2003 Deewj 2004 ceW efceuekeâj Deefpe&le kegâue ueeYe
Deewj keâbheveer E Éeje Fvnerb oes Je<eeX ceW Deefpe&le kegâue ueeYe kesâ yeerÛe
›eâceMe: keäÙee Devegheele nw?
(a) 11 : 9 (b) 9 : 10

(c) 10 : 11 (d) 11 : 10

(e) FveceW mes keâesF& veneR
Gòej—(a)

keâbheveer C Éeje 2003 Deewj 2004 ceW efceuekeâj Deefpe&le kegâue ueeYe
= 50 + 60

= 110 keâjesÌ[
keâbheveer E Éeje 2003 Deewj 2004 ceW efceuekeâj Deefpe&le kegâue ueeYe

= 50 +  40

= 90 keâjesÌ[

 kebâheveer C leLee E kesâ ueeYe ceW DeYeer° Devegheele = 110 : 90

= 11 : 9

98. keâbheveer A Éeje 2004 ceW Deefpe&le ueeYe Deewj B keâbheveer Éeje
2003 ceW Deefpe&le ueeYe kesâ yeerÛe ›eâceMe: keäÙee Devegheele nw?
(a) 4 : 3 (b) 3 : 2
(c) 3 : 4 (d) 2 : 3
(e) FveceW mes keâesF& veneR

Gòej—(e)
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keâbheveer A Éeje 2004 ceW Deefpe&le ueeYe = 40 keâjesÌ[
keâbheveer B Éeje 2003 ceW Deefpe&le ueeYe = 40 keâjesÌ[
         DeYeer° Devegheele= 40 : 40

= 1 : 1

99. meYeer keâbheefveÙeeW Éeje Deefpe&le Deewmele ueeYe Je<e& 2003 ceW efkeâlevee
Lee? (keâjesÌ[ ®heS ceW, oMeceueJe kesâ yeeo oes DebkeâeW lekeâ hetCeeËefkeâle)
(a) 52.75 (b) 53.86

(c) 52.86 (d) 53.75

(e) FveceW mes keâesF& veneR
Gòej—(c)

Je<e& 2003 ceW meYeer keâbheefveÙeeW Éeje Deefpe&le Deewmele ueeYe

=
7

60805070504020 

=
7

370
 52.857 keâjesÌ[

 = 52.86 (ueieYeie)

100. 2004 ceW keâbheveer B Éeje Deefpe&le ueeYe, Gme keâbheveer Éeje 2003

ceW Deefpe&le ueeYe keâe efkeâlevee ØeefleMele nw?
(a) 133.33 (b) 75

(c) 67.66 (d) 75.25

(e) FveceW mes keâesF& veneR
Gòej—(b)

keâbheveer B  Éeje 2004 ceW Deefpe&le ueeYe = 30 keâjesÌ[
keâbheveer B Éeje 2003 ceW Deefpe&le ueeYe = 40 keâjesÌ[
keâbheveer B Éeje 2004 ceW Deefpe&le ueeYe 2003 ceW Deefpe&le ueeYe keâe

ØeefleMele %75100
40
30



101. 2003 ceW keâbheveer E, FDeewj G Éeje Deefpe&le kegâue ueeYe Deewj FvnerR
kesâ Éeje 2004 ceW Deefpe&le kegâue ueeYe kesâ yeerÛe keäÙee Deblej (keâjesÌ[
®heS ceW) nw?
(a) 70 (b) 75

(c) 78 (d) 82

(e) FveceW mes keâesF& veneR
Gòej—(e)

2003 ceW keâbheveer E, F Deewj G Éeje Deefpe&le kegâue ueeYe
= 50 + 80 + 60

= 190 keâjesÌ[ ®heS
2004 ceW keâbheveer E, F Deewj G Éeje Deefpe&le kegâue ueeYe

= 40 + 20 + 50

= 110 keâjesÌ[ ®heS
Dele: keâbheveer E, F leLee G  kesâ Je<e& 2003 leLee 2004 kesâ ueeYe ceW
DeYeer° Deblej = 190 – 110

                    = 80 keâjesÌ[ ®heS

efveoxMe—(ØeMve 102-105) veerÛes efoS ieS ØeMveeW kesâ Gòej osves
kesâ efueS Fme «eeheâ keâe OÙeevehetJe&keâ DeOÙeÙeve keâerefpeS~

Skeâ J e<e& ceW efJeefYevve mebmLeeDeeW ceW Deueie-Deueie ne@yeer JeieeX ceW
oeefKeuee uesves Jeeueer ueÌ[efkeâÙeeW keâer mebKÙee
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102. mebmLee A Deewj C ceW efceuekeâj efÛe$ekeâejer ceW oeefKeuee uesves Jeeueer
ueÌ[efkeâÙeeW keâer kegâue mebKÙee keâe mebmLee D Deewj E ceW efceuekeâj
efmeueeF& ceW oeefKeuee uesves Jeeueer ueÌ[efkeâÙeeW keâer mebKÙee mes ›eâceMe:
Devegheele keäÙee nw?
(a) 5 : 4 (b) 5 : 7
(c) 16 : 23 (d) 9 : 8
(e) FveceW mes keâesF& veneR

Gòej—(c)

mebmLee A Deewj C ceW efceuekeâj efÛe$ekeâejer ceW oeefKeuee uesves Jeeueer
ueÌ[efkeâÙeeW keâer mebKÙee = 250 + 150 = 400

mebmLee D Deewj E ceW efceuekeâj efmeueeF& ceW oeefKeuee uesves Jeeueer
ueÌ[efkeâÙeeW keâer mebKÙee = 250 + 325 = 575

DeYeer<š Devegheele = 400 : 575 16 : 23

103. mebmLee B ceW efmeueeF& ceW oeefKeuee uesves Jeeueer ueÌ[efkeâÙeeW keâer mebKÙee,
meYeer mebmLeeDeeW ceW efceuekeâj efmeueeF& ceW oeefKeuee uesves Jeeueer ueÌ[efkeâÙeeW
keâer kegâue mebKÙee keâe ueieYeie efkeâlevee ØeefleMele nw?
(a) 29 (b) 21 (c) 33

(d) 37 (e)  45

Gòej—(b)

mebmLee B ceW efmeueeF& oeefKeuee uesves Jeeueer ueÌ[efkeâÙeeW keâer mebKÙee = 250

meYeer mebmLeeDeeW keâes efceueekeâj efmeueeF& ceW oeefKeuee uesves Jeeueer kegâue
ueÌ[efkeâÙeeW keâer mebKÙee =  325 + 250 + 50 + 250 + 325

= 1200

DeYeer° ØeefleMelelee %8.20100
1200
250



= 21% ueieYeie

104. meYeer mebmLeeDeeW ceW efceuekeâj efÛe$ekeâejer, efmeueeF& Deewj ve=lÙe ceW
oeefKeuee uesves Je eueer ueÌ[ef keâÙeeW keâe r kegâue mebKÙee keâe ›eâceMe:
Devegheele keäÙee nw?
(a) 44 : 48 : 47 (b) 43 : 47 : 48
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(c) 44 : 47 : 48 (d) 47 : 48 : 44

(e) FveceW mes keâesF& veneR
Gòej—(a)

meYeer mebmLeeDeeW ceW efÛe$ekeâejer keâer Úe$eeSb
= 250 + 225 +150 + 175 + 300 1100

meYeer mebmLeeDeeW ceW efmeueeF& keâer Úe$eeSb
= 325 + 250 + 50 + 250 + 325 1200

meYeer mebmLeeDeeW ceW ve=lÙe keâer Úe$eeSb
=  150 + 200 +75 + 400 + 350  1175

     DeYeer° Devegheele = 1100 : 1200 : 1175 44 : 48 : 47

105. mebmLee A ceW ve=lÙe ceW oeefKeuee uesves Jeeueer ueÌ[efkeâÙeeW keâer mebKÙee,
Fmeer mebmLee ceW meYeer ne@yeer JeieeX ceW oeefKeuee uesves Jeeueer ueÌ[efkeâÙeeW
keâer kegâue mebKÙee keâe efkeâlevee ØeefleMele nw? (oMeceueJe kesâ yeeo oes
DebkeâeW lekeâ hetCeeËefkeâle)
(a) 23. 87 (b)  17.76 (c) 31. 23

(d) 33.97 (e)  20.69

Gòej—(e)

mebmLee A ceW ve=lÙe keâer Úe$eeSb = 150

mebmLee A keâer meYeer Úe$eeSb = 250 +325 +150725

      DeYeer° ØeefleMelelee = 100
725

150
  20.69

efveoxMe— (ØeMve 106-107) efvecveefueefKele «eeheâ keâe OÙeeve mes
DeOÙeÙeve keâj veerÛes efoS ieS ØeMveeW kesâ Gòej oerefpeS~
 Skeâ kebâheveer kesâ Deueie-Deueie efJeYeeieeW ceW keâce&ÛeeefjÙeeW keâe ØeefleMele

Fmeer kebâheveer ceW ØelÙeskeâ efJeYeeie ceW ceefnueeDeeW keâe ØeefleMele
 keâce&ÛeeefjÙeeW keâer kegâue mebKÙee = 4500

mebie"ve ceW ceefnueeDeeW keâer kegâue mebKÙee = 2000
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eme v
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106. ef[peeFve, «eenkeâ mebyebOe Deewj HR efJeYeeie ceW efceuekeâj heg®<eeW keâer
kegâue mebKÙee keäÙee nw?
(a) 1550 (b) 1510

(c) 1540 (d) 1580

(e) FveceW mes keâesF& veneR
Gòej—(b)

ef[peeFve, «eenkeâ mebyebOe Deewj HR efJeYeeie efceueekeâj keâce&ÛeeefjÙeesb keâer mebKÙee

        = 
100

82232
4500




= 
100

62
4500 2790

ef[peeFve, «eenkeâ mebyebOe Deewj HR efJeYeeie efceueekeâj ceefnueeDeeW keâer
mebKÙee

= 2000 
100

162028 


= 2000 1280
100

64


  Fve efJeYeeieeW ceW heg®<eeW keâer mebKÙee = 2790 — 1280

= 1510

107. HR efJeYeeie ceW heg®<eeW keâer mebKÙee keâe uesKee efJeYeeie ceW heg®<eeW keâer
mebKÙee mes ›eâceMe: Devegheele keäÙee nw?
(a) 3:17 (b) 4:15

(c) 2:15 (d) 2:13

(e) FveceW mes keâesF& veneR
Gòej—(c)

HR efJeYeeie ceW heg®<eeW keâer mebKÙee = HR efJeYeeie ceW kegâue keâce&ÛeeefjÙeeW
keâer mebKÙee – HR efJeYeeie ceW ceefnueeDeeW keâer mebKÙee

= 4500 
100

8
 – 2000 

100

16


= 360 – 320

= 40

uesKee efJeYeeie ceW heg®<eeW keâer mebKÙee = uesKee efJeYeeie ceW kegâue keâce&ÛeeefjÙeeW
keâer mebKÙee — uesKee efJeYeeie ceW ceefnueeDeeW keâer mebKÙee

= 4500
100

12
 –  2000 

100

12


= 540 – 240
= 300

Dele: HR efJeYeeie leLee uesKee efJeYeeie kesâ heg®<eeW ceW Devegheele
= 40 :  300
= 2 : 15


